



大会的主题是：不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

10月

19

中工网 <http://www.workercn.cn>

星期四 农历丁酉年 八月三十

第 19498 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利

# 中国共产党第十九次全国代表大会在京开幕

## 习近平代表第十八届中央委员会向大会作报告

习近平指出，经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。这标志着我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾

新时代中国特色社会主义思想明确坚持和发展中国特色社会主义，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，在全面建成小康社会的基础上，分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国

李克强主持大会 2338名代表和特邀代表出席大会



10月18日，中国共产党第十九次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。习近平代表第十八届中央委员会向大会作报告。新华社记者 鞠鹏 摄



10月18日，中国共产党第十九次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。这是习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽、江泽民、胡锦涛在主席台上。新华社记者 兰红光 摄

新华社北京10月18日电 绘就伟大梦想

新蓝图，开启伟大事业新时代。举世瞩目的中

国共产党第十九次全国代表大会18日上午在

人民大会堂开幕。

习近平代表第十八届中央委员会向大

会作了题为《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》的报告。习

近平指出，中国共产党第十九次全国代表大

会，是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特

色社会主义进入新时代的关键时期召开的一

次十分重要的大会。大会的主题是：不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

人民大会堂雄伟庄严，万人大礼堂气氛热

烈。主席台上方悬挂着“中国共产党第十九

次全国代表大会”的会标，后幕正中是镰刀和

锤头组成的党徽，10面鲜艳的红旗分列两侧。

二楼和三楼眺台上分别悬挂着“不忘初心，牢

牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决

胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色

社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复

兴的中国梦不懈奋斗！”“伟大、光荣、正确的

中国共产党万岁！”的横幅。

在主席台前排就座的大会主席团常务委

员会成员有习近平、李克强、张德江、俞正声、

刘云山、王岐山、张高丽、马凯、王沪宁、刘延

东、刘奇葆、许其亮、孙春兰、李建国、李源潮、

汪洋、张春贤、范长龙、孟建柱、赵乐际、胡春

华、栗战书、郭金龙、韩正、江泽民、胡锦涛、李

鹏、朱镕基、李瑞环、吴邦国、温家宝、贾庆林、

宋平、李铁生、曾庆红、吴官正、李长春、贺国

强、杜青林、赵洪祝、杨晶。

大会由李克强主持。上午9时，会议开始。

全场起立，高唱《中华人民共和国国歌》。随

后，全体同志为毛泽东、周恩来、刘少奇、朱

德、邓小平、陈云等已故老一辈无产阶级革命

家和革命先烈默哀。

李克强宣布，党的十九大应出席代表

2280人，特邀代表74人，共2354人，今天实到

2338人。他对列席大会的党外朋友和有关方

面负责同志表示热烈的欢迎。

习近平代表第十八届中央委员会向大

会作的报告共分13个部分：一、过去五年的工作

和历史性变革；二、新时代中国共产党的历史

使命；三、新时代中国特色社会主义思想和基

本方略；四、决胜全面建成小康社会、开启全

面建设社会主义现代化国家新征程；五、贯彻

新发展理念、建设现代化经济体系；六、健全

人民当家作主制度体系、发展社会主义民主

政治；七、坚定文化自信、推动社会主义文化

繁荣兴盛；八、提高保障和改善民生水平，加

强和创新社会治理；九、加快生态文明体制改革

，建设美丽中国；十、坚持走中国特色强军之

路，全面推进国防和军队现代化；十一、坚

持“一国两制”，推进祖国统一；十二、坚持和

平发展道路，推动构建人类命运共同体；十三、

坚定不移全面从严治党，不断提高党的执

政能力和领导水平。

习近平在报告中指出，十八大以来的五

年，我们坚持稳中求进工作总基调，迎难而

上，开拓进取，取得了改革开放和社会主义现

代化建设的历史性成就，党和国家事业全面

开创新局面，经济建设取得重大成就，全面深

化改革取得重大突破；民主法治建设迈出重

大步伐；思想文化建设取得重大进展；人民生

活不断改善；生态文明建设成效显著；强军兴

军开创新局面；港澳台工作取得新进展；全方

位外交布局深入展开；全面从严治党成效卓

著。同时，必须清醒看到，我们的工作还存在

许多不足，也面临不少困难和挑战。

习近平说，五年来的成就是全方位的、开

创性的，五年来的变革是深层次的、根本性的。

五年来，我们党以巨大的政治勇气和强烈

的责任担当，提出一系列新理念新思想新战

略，出台一系列重大方针政策，推出一系列重

大举措，推进一系列重大工作，解决了许多长

期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去

想办而没有办成的大事。推动党和国家事

业发生历史性变革，这些历史性变革，对党和

国家事业发展具有重大而深远的影响。

习近平指出，经过长期努力，中国特色社

会主义进入了新时代，这是我国发展新的历

史方位。这标志着我国社会主要矛盾已经转

化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不

充分的发展之间的矛盾。我国社会主要矛盾的

变化，没有改变我们对我国社会主义所处历史

阶段的判断，我国仍处于并将长期处于社会主

义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界最

大发展中国家的国际地位没有变。

习近平强调，全党要牢牢把握社会主义

初级阶段这个基本国情，牢牢立足社会主义

初级阶段这个最大实际，牢牢坚持党的基本

路线这个党和国家的生命线、人民的幸福

线，领导和团结全国各族人民，以经济建设

为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，

自力更生，艰苦创业，为把我国建设成为富

强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强

国而奋斗。

关于新时代中国共产党的历史使命，习

近平指出，实现中华民族伟大复兴是近代以

来中华民族最伟大的梦想。中国共产党一经

成立，就把实现共产主义作为党的最高理想

和最终目标，义无反顾肩负起实现中华民族

伟大复兴的历史使命。今天，我们比历史上任

何时期都更接近、更有信心和能力实现中华

民族伟大复兴的目标。

习近平强调，实现伟大梦想，必须进行伟

大斗争；实现伟大梦想，必须建设伟大工程；

实现伟大梦想，必须推进伟大事业。伟大斗

争，伟大工程，伟大事业，伟大梦想，紧密联

系、相互贯通、相互作用，其中起决定性作用

的是党的建设新的伟大工程。

习近平用“八个明确”对新时代中国特色

社会主义思想进行了阐述。他说，新时代中国

特色社会主义思想明确坚持和发展中国特色

社会主义，总任务是实现社会主义现代化和

中华民族伟大复兴，在全面建成小康社会的

基础上，分两步走在本世纪中叶建成富强民

主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

习近平指出，新时代中国特色社会主义思想

，是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平

理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的

继承和发展，是马克思主义中国化最新成果，是

党和人民实践经验和集体智慧的结晶，是中国

特色社会主义理论体系的重要组成部分，是全

党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗

的行动指南，必须长期坚持并不断发展。

习近平阐述了构成新时代坚持和发展

中国特色社会主义基本方略的“十四条坚

持”；坚持党对一切工作的领导；坚持以人民

为中心；坚持全面深化改革；坚持新发展理

念；坚持人民当家作主；坚持全面依法治国；

坚持社会主义核心价值体系；坚持在发展中

保障和改善民生；坚持人与自然和谐共生；

坚持总体国家安全观；坚持党对人民军队的

绝对领导；坚持“一国两制”和推进祖国统

一；坚持推动构建人类命运共同体；坚持全

面从严治党。

习近平在谈到“两个一百年”奋斗目标时

说，改革开放之后，我们党对我国社会主义现

代化建设作出战略安排，提出“三步走”战略

目标，解决人民温饱问题、人民生活总体上达

到小康水平这两个目标已提前实现。从现在

到二〇二〇年，是全面建成小康社会决胜期。

从十九大到二十大，是“两个一百年”奋斗目

标的第一个历史交汇期。我们要全面建成小康社

会，实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上

开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。